
Rezumat 

Proiectul „Consolidarea instituţională şi funcţională a administraţiei publice locale în 

Republica Moldova în contextul implementării Acordului de Asociere la Uninea 

Europeană”. (2015-2018)  

Cifrul Proiectului 15.817.06.29A   

Direcția Strategică: „Patimoniul naţional şi dezvoltarea societăţii”   

Cercetările în cadrul Proiectului au fost realizate în 28 autorităţi ale administraţiei publice 

locale şi au fost desfăşurate 45 şedinţe de lucru cu autorităţile publice locale. 

 În rezultatul cercetărilor efectuate s-a stabilit că în ultima perioadă au fost elaborate şi 

adaptate o serie de legi şi hotărâri care vizează direct administraţia publică locală. În acest sens, 

menţionăm reglementările ce vizează descentralizarea şi transmiterea unor atribuţii şi obiective  

către administraţia publică locală. În sarcina administrației publice locale au trecut serviciile 

publice comunal-locative, de asigurare cu căldură  şi  apă,  administrarea  drumurilor  locale,  

transportul  local,  administrarea patrimoniului instituțiilor din domeniul învățământului şi 

sănătății, etc. Principalul document de politici în domeniul administraţiei publice locale este 

Strategia Naţională de Descentralizare, Strategia privind reforma administraţiei publice  

2016+2020. 

În acelaşi timp, au fost identificate un şir de probleme cu care se confruntă autorităţile 

administraţiei publice locale, inclusiv: 

 Din cele 28 de autorităţi publice locale analizate 24 nu dispun de un Plan de Dezvoltare 

Instituţională; 

 Autorităţile publice locale activează în baza Statutului localității și Regulamentului 

Consiliului Local, aprobate mai mult de 10 ani în urmă (unele localităţi nu au Statutul aprobat); 

 În cadrul primăriilor nu există o bază de date în format electronic care ar asigura 

păstrarea memoriei instituţionale;  

 Condițiile de desfăşurare a activităţii  în 8 din cele 28 autorităţi analizate nu corespund 

cerinţelor; 

 Echipamentul electronic şi informaţional-tehnic pe care îl deţin autorităţile locale este 

depăşit moral şi numeric insuficient; 

 Lipsesc programele soft, care ar asigura calitatea şi cantitatea serviciilor administrative 

prestate cetăţenilor: 

 În structura  administraţiei publice locale lipseşte unitatea  responsabilă de resursele 

umane; 

 Lipsa resurselor financiare pentru dezvoltarea profesională a angajaţilor;  

 Nivel sporit de  fluctuaţie a personalului din APL şi insuficienţă de specialişti 

profesionişti;  

 Capacităţi reduse în planificare strategică;  

 Strategii de dezvoltare a localităţilor neactualizate; 

 Lipsesc Planurile urbanistice  de dezvoltare a localităţilor; 

 Nivel scăzut de pregătire a consilierilor în materie de proces decizional; 

 Modalităţile de informare a populaţiei privind activitatea APL sunt insuficiente în pofida 

faptului că APL utilizează diverse surse. 

 În toate unităţile administrativ-teritoriale de nivelul I  nu există sistem de canalizare; 

 Lipsa resurselor financiare pentru dezvoltarea unui management a deşeurilor eficient şi 

amenajarea teritoriului; 

 Lipsa în 80% din localități a  Planurilor urbanistice și a celor de amenajare a teritoriului 

localităților; 

 Sistem subdezvoltat al serviciilor publice (servicii sociale, servicii de recreere, culturale). 

 



În vederea atingerii scopului şi obiectivelor proiectului, dar şi a diminuării impactului 

problemelor identificate asupra activităţii administraţiei publice locale membrii echipei de 

cercetare au realizat activităţi de cercetare, consultanţă şi instruire. 

 În acest context, menţionăm analiza şi descrierea a patru procese administrative: procesul 

de planificare a activităţilor în APL; organizarea activităţilor în realizarea planurilor de 

acţiuni; procesul decizional şi coordonarea activităţilor în realizarea obiectivelor; controlul şi 

măsurarea  rezultatelor activităţilor. A fost acordată consultanţă şi suport autorităţilor locale în  

domeniul planificării în administraţia publică locală, în eficientizarea procesului decizional, 

asigurarea transparenţei în activitatea autorităţilor publice locale. 

Un obiectiv important al proiectului a fost acordarea asistenţei metodice autorităţilor 

publice locale. În cadrul acestui obiectiv au fost elaborate şi publicate 5 lucrări: 

1. Şaptefraţi T., Balan O., Savca T., Deliu T., Ţap Iu., Popovici A., Dulschi I., 

Andrievschi L.,“Instrumente de bună guvernare la nivel local”. Ghidul  practic pentru autorităţile 

publice Locale. Ed. „Garomond-Studio, Chişinău, 2017. 220 p. 

2. Balan O., Şaptefraţi T., Savca T., Deliu T., Ţap Iu., Popovici A., Dulschi I., 

Andrievschi L., „Administraţia publică locală”. Manual pentru autorităţile publice locale. Ed. 

„Garomond-Studio”, 2018. 250 p. 

3. Savca T., „Politici publice locale”. Suport metodic pentru autorităţile publice 

locale. Ed. „Garomond-Studio”, 2018. 220 p. 

4. Şaptefraţi T., „Administraţia publică locală şi dezvoltare durabilă”. Suport 

metodic pentru autorităţile publice locale. Ed. „Garomond-Studio”, 2018. 220 p. 

5. Balan O., Savca T., Deliu T., Ţap Iu., Popovici A., Dulschi I., Andrievschi L., 

Buna guvernare la nivel local prin prisma optimizării proceselor administrative. Chişinău. 

Tipografia „Garomont-Studio”, 2018. 164 p. 

  

 Pe parcursul implementării proiectului (2015-2018) au fost organizate şi desfăşurate 3 

mese rotunde şi 2 conferinţe ştiinţifico-practice internaţionale cu publicarea materialelor 

conferinţelor: 

1. Masa rotundă: „Descentralizare şi autonomie locală: oportunităţi şi probleme”, 15 mai 

2015; 

2. Masă rotundă „Consolidarea capacităţilor administraţiei publice locale în contextul 

implementării Strategiei de Reformă a administraţiei publice (2016-2020)” din 12 decembrie 

2016, realizată  în cadrul Consiliului Raional Leova (cu participarea a 25 UAT); 

3. Masa rotundă „Buna guvernare la nivel local prin prisma optimizării proceselor 

administrative” din 5 decembrie 2017 organizată în cadrul Consiliului raional Glodeni cu 

participarea raioanelor Făleşti, Rîşcani şi Edineţ. 

1. Conferinţa internaţională ştiinţifico-practică din 3-4 decembrie, 2015 

„Consolidarea administraţiei publice locale: instrumente şi mecanisme” Chişinău, 2015 

2. Conferinţa ştiinţifico-practică cu participare internaţională: „Consolidarea 

administraţiei publice locale şi perspectivele europene ale Republicii Moldova”. 23 noiembrie 

2018. Chişinău, 2018 

 Rezultatele cercetărilor ştiinţifice ale membrilor echipei de cercetare  au fost diseminate în 

cadrul a 19 conferinţe ştiinţifice, inclusiv internaţionale – 8.  

În aceiaşi ordine de idei menţionăm că, au fost elaborate şi publicate 19 articole în reviste 

naţionale (Categoria C), 48 rapoarte la conferinţe în culegeri naţionale, internaţionale şi 3 

publicaţii în reviste cu impact. 

Rezultatele cercetărilor au fost diseminate în cadrul a 2 emisiuni radiofonice la postul de 

radio Moldova 1 (Emisiunea „Spaţiu public” consacrată zilei autonomiei locale din  12 

februarie, 2018; Emisiunea “Loc de dialog” din 22 mai 2018). 
 


